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Vorschlag für Fürbitte-Gebet am Israelsonntag 2016

Himmlischer Vater, im Namen Jesu beten wir dich an. Dein Ratschluss von alters her ist groß und gewaltig. … Alles muss sich erfüllen, was du durch den Mund Deiner Propheten geredet hast. Wir beten Dich an und warten auf Dein Heil. 

[bookmark: _GoBack]Für uns als Gemeinde Jesu bitten wir: Gib uns eine große und opferbereite Liebe für Dein Volk Israel; so wie der Apostel Paulus sie verkörpert hat. Vergib uns, wo wir uns hochmütig als die Alleinerben deiner Verheißung betrachtet und deinem geliebten Volk viel Leid zugefügt haben. Schenke uns einen neuen Blick, dass wir Deinen Ratschluss erkennen und gemäß deinem Willen leben und handeln. Segne alle aufrichtigen Bemühungen, Deinem Volk Trost aus der Schrift zuzusprechen und ihm seinen Messias nahe zu bringen.

Und so bitten wir Dich heute besonders für Dein Volk Israel. Schenke Glauben an Dich, ihren Gott. Und hilf Israel zu begreifen und zu ergreifen, dass sich in den geschichtlichen Entwicklungen unseres Jahrhunderts Deine Gedanken und Pläne verwirklichen. Du hast Heil und Rettung für die Welt beschlossen und Israel ist Dein Knecht. Herr, unser Gott, halte Deine schützenden Hände über Deinem Volk Israel und seinen Nachbarvölkern. 

Wir bringen vor Dich auch die anhaltenden blutigen Anschläge in Israel und die Unruhen in den Nachbarländern. Unvorstellbare Not und Grausamkeiten herrschen in den Bürgerkriegsländern, v.a. in Syrien. Viele Menschen sind auf der Flucht. Wir bitten dich für die Menschen dort. Ebenso für diejenigen die Hilfe leisten. Schenke allen Hilfe und Ermutigung in unseren Tagen.  

Wir bitten Dich auch für die Notleidenden in unserer Gemeinde und in unserem Land. Mache uns mutiger Deine Einladung zum Glauben und Vertrauen zu den Menschen zu bringen… Herr Jesus, Deine Einladung gilt allen Menschen: „Kommet her zu mir alle, die ihr mühselig und beladen seid, ich will euch erquicken“.

Höre und erhören uns, wenn wir nun gemeinsam beten:
Vater unser im Himmel …
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